松油粮

挖掘江南传统底蕴与现代内涵

-新江南空间艺术"大展开展



图为展品通波塘桥链装置艺术。

记者 贾丽 摄

本报讯(记者 贾丽) 古典园林畔,"造化"钟 灵秀。8月2日,由松江区文化和旅游局、同济大 学建筑与城市规划学院联合主办的"造化——新 江南空间艺术"大展在毗邻醉白池公园的云间会 堂文化艺术中心开幕,集中展示了来自全国各地 深耕江南空间的建筑师、艺术家与学者的实践、 实验与研究,让市民沉浸式全方位体验新江南空 间。展览将持续至9月15日。

进入展厅后,观众可在主海报及建构装置 《竹茂柯亭》前稍作停留,随后穿梭于大台阶上 的"境界"水墨装置,直达四层展厅。在进厅的 主题墙前可选择前厅后厅两个环线,体验包括 全部四个主题内容的展区。观众在游览间隙还 可以选择在休息区小坐停留,在意犹未尽中翻 阅关于建筑、园林、城市的著作,赏玩文创产品。

主展厅展览分为四个板块:何陋之有、江 南意匠、云间梦华、万象焕新。"何陋之有"单元 呈现了以张南垣、冯纪忠为代表的营造家的作 品、文献、图纸、文物及对当代建筑实践与教育 的意义。站在栩栩如生的《何陋轩》模型前,同 济大学建筑与城市规划学院长特聘教授、唯一 一名参与了何陋轩始建和重修的建筑师黄一 如百感交集。"本次展览,我们把建筑作品与冯 纪忠先生的生平和经历结合在一起加以呈现, 综合运用实物、文图和多媒体展示手段,希望 再现冯先生的精神气质与其设计作品的映射 关系。"黄一如说。

在"江南意匠"单元,《荣枯之舟》格外引人 注目。透过一条窄窄的长方形的窗口,一叶木 舟独自发光,而它投射在主墙上的影子居然是 残荷。当主射灯熄灭,侧灯亮起后,它的侧面 投射在墙上的影子却是一朵盛花期的美丽荷 花。"装置主体以江南的木舟为原型,构想了一 个在水面水下不同时间密度的世界中,一条船 反复驶向目的地,反复沉入江底的场景。"该作 品设计师王子耕介绍,"废墟的正、侧投射影像 交替呈现,时而是盛开的荷花,时而是残荷的 剪影,寓意着在动念与跌入之间一次次选择, 一次次错过。"

最令人振奋的还是"万象焕新"单元,以图 片和3D打印建筑模型的方式,展望松江枢纽概 念和新江南空间的未来范式。展览通过简洁而 富有逻辑的叙事方式,引导观众从不同角度理 解和欣赏"科创-人文-生态"新型生活形态,体 验松江枢纽从概念到现实的完整过程。

据了解,展览不仅以装置、景观、图像、影像 等形式提炼江南营造文化,还以讲座、雅集、市 集、城市步行、线上线下活动等多种形式,为市 民全方位体验新江南空间提供丰富界面。



本报讯(记者 沈思韵 摄报)秀"哄娃" 妙招、展"护老"技巧……由区总工会、区人社 局主办,方松街道总工会承办的2024年松江 区家政、养老行业职工劳动和技能竞赛决赛 目前在松江区工人文化宫开赛。100名家政 能手同台竞技,围绕母婴护理、养老看护等家 政技能展开激烈比拼(见上组图)。

赛事现场,选手们全神贯注,各秀家政 "绝活"。在母婴护理赛场,选手们一手托住 新生儿腰臀,另一手五指握成空心状,轻轻拍 打幼儿背部,以竖抱式、俯卧式、揉腹式多种 方式帮助幼儿拍嗝排气。在养老技能赛区, 选手则通过调整老人卧位,轻叩老人背部,协 助老人翻身排痰。

婴)两个组别,选手们须在规定时间内抽签完 成行李箱收纳、新生儿拍嗝、老人翻身叩背等 比赛内容,专家评审们则从选手用物准备、操 作技巧、沟通交流、人文关怀等方面进行综合

值得一提的是,此次比赛将实际情境引 入赛事,选手需根据预设情境,针对用户需 求,展现出有温度、有细度的家政服务。

"阿婆,以后你有事就给我打电话,我过 来陪您聊聊天。"活动现场,家政(养老)组选 手屠绿茵针对情境中老人独居的特点,在安 全照护的同时,侧重于给予老人情感上的安 抚。细致的护理技术与温柔亲切的语言神态 得到了在场评审的一致好评。"其实就是换位 本次竞赛共分为家政(养老)、家政(母 思考嘛,想象如果我是这位老人,我会需要一

名怎样的护理员。"谈及技术要点,屠绿茵介 绍道,"把需要看护的老人当作家人去对待, 用心就能做好。"

历经一天的紧张角逐,本次比赛共评选 出家政(养老)组和家政(母婴)组一等奖各1 名、二等奖各2名、三等奖各3名、优胜奖各5 名。其中,选手屠绿茵、何莹分别斩获家政 (养老)组与家政(母婴)组一等奖。

据介绍,本次竞赛为松江区总工会2024 年新就业形态劳动者"六'新'关爱"服务月活 动之一。活动相关负责人表示,希望通过竞 赛进一步激发松江区家政、养老服务行业职 工学技术、练本领、比技能的热情,全面推进 松江家政、养老服务人才队伍建设职业化、规 范化、专业化发展。

"摘牌"违规店招 畅通生命通道

新桥镇深入推进"拆窗破网"行动

本报讯(记者 李爽) 高高突起的户外广告 牌虽醒目亮眼,却完全封堵二层甚至三层门窗, 阻断了人员逃生的"生命通道"。连日来,新桥 镇按照边排查、边整治的工作思路深入推进"拆 窗破网"行动,重点针对人员密集场所、农村经 营性自建房违规设置防盗窗(网)及店招店牌等 问题展开排查整治,全力以赴畅通"生命通 道"。截至目前,已排查发现违规设置防盗窗 (网)、广告牌等障碍物 2920 处,并全部完成整 改,整改面积达9357.2平方米。

记者日前随执法人员来到位于新桥镇九新 公路2718号的裕购广场,看到施工人员正对封 堵二楼门窗的户外店招进行拆除作业。伴随着 "摘牌"工作的有序推进,原本被封堵得严严实 实的二楼门窗终于见了天日,一眼望去,显得清 爽了许多。

"该商业广场于2013年被二房东分隔后对 外出租,现有商铺21家,高峰期人流量500人左 右。"新桥镇应急管理中心党支部书记钱爱军告 诉记者,在前期隐患排查过程中,执法人员发现 广场沿街位置由二房东统一制作的广告牌高出 门头并封堵二楼门窗,面积足有2400平方米。 "广场内二层餐饮、超市等业态繁多,人流量大 且生命通道被封堵,一旦发生火情,后果难以想

象。"钱爱军介绍,经过与业主沟通,已拆除三楼 及相邻建筑防盗窗和广告牌32处,并对此处广 告牌进行助拆。

据了解,自畅通"生命通道"整治工作开展以 来,新桥镇持续强化消防安全宣传,通过31个居 (管)委会向相关经营者、业主讲清讲透畅通"生 命通道"的重要性、必要性,引导其自查、自改、自 拆,并提供助拆服务,以此提升辖区重点场所消 防安全条件,压减小火亡人的隐患风险。"下一 步,我们还将持续深入推进农村经营性自建房畅 通生命通道整治工作,尽可能打通生命通道,守 护群众生命安全。"新桥镇相关负责人表示。

商业园区遇停电 电力抢修保供电

本报讯(记者 沈思韵)"这么 热的天,你们辛苦了!"恢复供电 后,九亭璨新创新园内的多家商户 连声道谢。原来,当天上午8时50 分,该园区多家商户拨打电力抢修 电话称园区内突然停电,各大商户 生产生活被迫按下"暂停键"。大 约一个小时后,经过电力紧急带电 抢修,供电恢复。

接到报修电话后,为保障周围 其他商户于维修期间正常生产,松 江供电公司立刻通知带电作业班 组赶赴现场进行带电抢修工作。 绝缘披肩、绝缘手套、安全帽、长袖 工作服……带电作业人员到达现 场后随即"全副武装",于烈日下升

至十余米高空进行抢修作业。

经详细检视,判定故障为杆变 熔丝故障、BC相瓷瓶断裂。随后, 两名带电作业人员用绝缘长剪刀 和绝缘操作棒互相配合拆除熔丝 上引线,更换三相熔丝。一个小时 后,抢修工作顺利完成,经检查验 收未发现异常,立即送电,相关商 户恢复供电。

据介绍,为应对夏季用电高 峰,以最快速度抢修用电故障,目 前,松江供电公司共组织5支抢修 队伍,在全区范围内设置9个网格 化抢修驻点就近抢修,配备13部 抢修车辆与50余名抢修人员,24 小时待命。

▼ 上接第一版

深化国资国企改革 推动国有资本和国有企业做强做优做大

"全会中提到要深化国资国 企改革,推动国有资本和国有企 业做强做优做大,这为集团发展 指明前进方向,提供根本遵循。" 商发集团党委书记、董事长陈朝 称,集团将充分发挥党建引领推 动高质量发展的作用,立足中长 期发展规划,对标"松江本土有影 响力的现代商业服务品牌、社区 商业资产运营商、乡村振兴产业 融合服务商"的定位要求,塑造独 特的竞争优势和品牌影响力,不 断细化举措、强化落实,以钉钉子 精神抓好各项改革任务。

"党的二十届三中全会对国资 国企改革进行重大部署,为深入实 施国有企业改革深化提升行动指 明了前进方向。"新城集团党委书 记、董事长钱锋说,要牢牢把握改 革指向,进一步深化研究集团转型 发展具体举措和方法、目标和路 径。对标国资国企改革重点,聚焦 主责主业守正创新、真抓实干,在 建设、运营、管理领域高站位谋划、 高标准推进,进一步压实责任、改 进作风、强化监督,凝聚"三支铁 军"合力,奋力完成各项重点任务,

切实增强核心功能。 "全会中传递出'改革不停顿、 开放不止步'的鲜明导向。"新开发 集团党委书记、董事长冯钧说,集 团将在区委、区政府的正确领导 下,按照党的二十届三中全会精神 和市委十二届五次全会精神,进一 步深化国企改革力度,以绩效为导 向,强化政治担当,以高质量党建 引领企业高质量发展;聚焦中心工 作,以高品质服务助力松江新城建 设;全面深化改革,以时不我待、只 争朝夕的精神状态,为松江"十四 五"新发展赋能。

结合实际谋划落实举措

全会对改革开放作出全面部 署,区国资系统纷纷表示,将坚决 抓好具体工作的贯彻落实,坚持宏 观着眼、微观着手,切实把全会重 大改革部署转化为推动高质量发 展的实际成效。

作为唯一一家由松江区国资 委直接出资的国有独资公司,国投 集团党委书记、董事长谈庆表示, 集团将深入学习领会全会精神,进 一步聚焦"投资、融资、资产运作、 招商引资"主责主业、聚焦服务长 三角 G60 科创走廊建设、聚焦"6+

X"战略性新兴产业布局新质生产 力,着眼于区域科技创新、产业支 撑,坚持"功能使命性改革"和"体 制机制类改革"双轮驱动,高质量 推进国有企业改革深化提升行动, 切实增强企业核心功能和提高核 心竞争力,推进科技、产业、金融高 水平循环。

"党的二十届三中全会紧紧围 绕推进中国式现代化这个主题谋 划和部署改革,书写了继续把改革 推向前进的时代新篇。"城投集团 党委书记、董事长方亚弟表示,集 团作为松江公共服务类国有企业, 将立足国企改革和创新发展"试验 田"功能定位,以进一步全面深化 改革为动力,深入探索集团高质量 发展的新路径。不断增强集团各 级党组织的政治功能和组织力,以 高质量党建引领和保障高质量发 展;坚持统筹发展与安全,全力推 动数字化转型赋能企业现代化治 理,忠诚履行"让城乡生活更美好" 集团使命;坚持高标准选人用人, 将人才作为引领驱动高质量发展 的关键一招。

作为公共交通服务保障、松江 城市建设的区属国企,交投集团党 委书记、董事长徐军称,集团将把 学习宣传贯彻党的二十届三中全 会精神作为当前和今后一个时期 的重大政治任务,聚焦主责主业这 一中心工作和高质量发展这一首 要任务,以深化企业改革作为提升 企业发展能级的动力之源,高质量 发展公共交通运营、工程建设、资 产经营开发三大板块,不断增强企 业核心竞争力,提升发展新动能, 争做松江新一轮国企改革发展的 "压舱石""主力军""顶梁柱",在服 务于松江新城等"三张王牌"建设 中强化使命担当。

"要坚持把学习贯彻党的二十 届三中全会精神与习近平总书记 考察上海重要讲话精神结合起来, 与新阶段集团高质量转型发展结 合起来,不断思考如何探索形成园 区运营的差异化特色,如何构建集 团发展的新质生产力和核心竞争 力。"科创集团党委书记、董事长由 杨表示,今年集团将从"重资产"向 "轻重并举"双轮驱动发展模式转 型,由生产性服务业向科创性服务 业转型,打造国际化、市场化的产 品和服务,做优、做大、做强科创服 务体系的品牌效应。

▼ 上接第一版

"七讲七进""七聚焦七保障"

通过专家学者权威讲、领导干部专 题讲、骨干团队深入讲、百姓名嘴 特色讲、青年群体朋辈讲、各行各 业大家讲、网言网语线上讲,推动 党的二十届三中全会精神进机关、 进企事业单位、进城乡社区、进校 园、进军营、进新兴领域、进网站等 "七讲七进",将冒着热气的理论之 声传遍松江每一个角落。

与此同时,松江还将聚焦基层 支部、党政机关、企业园区、新兴领

域、青年群体、城乡社区、网络媒体 等"七个领域",积极落实明确责 任、落实队伍、政治把关、派单点 单、经费配套、信息报道、有序有效 等"七大保障",以"云间理堂"这一 "松"字品牌为牵引,持续开展分众 化、多样化、交互化、针对性、全覆 盖的基层理论宣讲,切实保障主题 宣讲扎实有力推进、全区学习宣传 贯彻党的二十届三中全会精神热 潮迭起。